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Com.n. 245







Badia Polesine 10-09-2020
Rif:AG/ab
Regolamento di gestione del rischio Covid-19 IIS PRIMO LEVI per studenti e le famiglie – ESTRATTO DAL PROTOCOLLO GENERALE
Premessa

Tenuto conto di quanto disposto dal “Protocollo condiviso di regolamentazione per il contenimento della diffusione del Covid-19” (Allegato 12 al DPCM 17/5/2020) e dalla Regione Veneto, nonché di quando indicato dal Ministero della Salute e dai documenti tecnici dell’INAIL e dell’Istituto Superiore di Sanità (ISS) compreso il Protocollo sicurezza del Ministero dell’Istruzione 6/8/2020, le indicazioni contenute nel documento USRV Piano per la ripartenza-Manuale operativo (7/7/2020), il Rapporto ISS Covid-19 rientro a scuola n.58/2020 del 21/8/2020 e il Protocollo USRV 27/8/20, il presente documento descrive le misure operative per il contenimento e il contrasto della diffusione dell’epidemia Covid-19 adottate dall’Istituto IIS Primo Levi di Badia Polesine (Ro) (successivamente indicato come “Istituto”), classificato come ambiente di lavoro non sanitario.

Il Covid-19 rappresenta un rischio biologico generico per il quale occorre adottare misure uguali per tutta la popolazione. Il presente documento contiene misure che seguono la logica della precauzione e seguono e attuano le prescrizioni del legislatore e le indicazioni dell’Autorità sanitaria.
1. Comportamento dello studente prima di recarsi a scuola

La famiglia ha l’obbligo di misurare la temperatura del/della proprio/a figlio/a e ha l’obbligo di far rimanere il figlio/a al proprio domicilio in presenza di febbre (oltre 37.5 °C) o altri sintomi influenzali e di chiamare il suo Medico di Medicina Generale e/o il Distretto sanitario territorialmente competente, nonché di segnalare il caso all’ufficio didattica. 
Lo studente maggiorenne ha l’obbligo di rimanere al suo domicilio in presenza di febbre (oltre 37.5 °C) o altri sintomi influenzali e di chiamare il suo Medico di Medicina Generale e/o il Distretto sanitario territorialmente competente, nonché di fare segnalazione all’ufficio didattica.

La misura della temperatura va fatta prima di partire dalla propria abitazione.
2. Modalità di entrata e uscita degli studenti
In tutti gli ingressi di ogni plesso sono poste le regole di contenimento della diffusione Covid-19 aggiornate.

Agli studenti non è consentito l’accesso agli ambienti scolastici prima di 5 minuti dall’inizio della lezione.

Gli studenti, indossando la mascherina chirurgica o di comunità (di seguito mascherina), entrano ed escono dagli accessi predisposti sfruttando le uscite di sicurezza più vicine agli ambienti dove svolgeranno le lezioni, seguendo i percorsi segnalati negli ambienti scolastici.

Sede Balzan: 

	Ingresso Principale: 1ASA, 2ASA, 1BSA, 2BSA, 2BSU, 5TE, 5TI, 5AL, 4AL, 3AL, 4BSA, 5BSA


	Entrate/Uscite piano terra lato nord (parcheggio): 4TI, 3TI, 2BTEI, 1BTEI, 3BSU, 3BSA, 4TE, 3TE/I


	Entrate/Uscite primo piano lato nord (parcheggio): 5ASA, 5ASU, 1AL, 1ASU, 2ASU, 1ATEI, 2ATEI, 3BL



	Entrate/Uscite zona laboratori: Solo in uscita classi dell’ultima ora in laboratorio



Sede Einaudi:

	

	Ala nord scale lato est

	Classi 4 B SIA
	piano terra

	
	Classi 2 A TCA, 5A TCA, 5B TCS
	piano terra, raggiungono le classi al piano primo dal corridoio e poi con scale a destra della reception

	
	Classi 1A TC, 1B TC, 2B TC, 

3A TCA, 3B SIA 
	piano primo

	

	Entrata principale
corpo centrale
	Classi 1A EC, 2B TC, 3 AFM
	Aule a piano primo

ALA NORD LATO OVEST, raggiungono il piano primo dalle scale a destra della reception

	
	Classi 5 AFM, 2A EC
	Aule nel corridoio piano terra dopo reception ALA NORD LATO OVEST

	

	Ala sud scale lato est

	Classi 4 B TCS
	piano terra

	
	Classi 3B TCS, 4A TCA
	piano terra, raggiungono le classi al piano primo dal corridoio e poi con scale a sinistra


Sede Medie:

	Ingresso/Uscita unico: 3ASA, 4ASA, 4BSU, 5BSU, 3ASU, 4ASU, 2AL


Queste disposizioni potranno subire variazioni con il cambio di orario delle lezioni.

L’eventuale ingresso di studenti già risultati positivi all’infezione da COVID-19 deve essere preceduto da una preventiva comunicazione via mail o fax (almeno il giorno precedente) all’ufficio didattica avente ad oggetto la certificazione medica da cui risulti la “avvenuta negativizzazione” del tampone secondo le modalità previste e rilasciata dal dipartimento di prevenzione territoriale di competenza.
3. Comportamento dello studente a scuola

Durante le normali attività all’interno dell’Istituto, lo studente è tenuto ad indossare sempre la mascherina in tutti gli ambienti scolastici ed è autorizzato ad abbassare tale dpi solo se nell’ambiente dove si trova ci sono le condizioni per farlo (1 m di distanza dalle rime buccali e 2 m di distanza da chi sta difronte) seduti al proprio banco o postazione di lavoro (situazione statica). Ogni qualvolta lo studente si debba alzare dal proprio posto deve indossare la mascherina (situazione dinamica).

Lo studente è tenuto a non modificare la disposizione dei banchi all’interno delle aule didattiche e laboratori. 
Lo studente, seduto al proprio posto, non può assumere posizioni diverse da quella frontale, se non indossa la mascherina.
Se lo studente si trova alla lavagna può abbassare la mascherina solo se ci sono le condizioni minime di sicurezza (1 m di distanza dalle rime buccali e 2 m di distanza da chi sta difronte).

Lo studente è obbligato ad usare la mascherina chirurgica monouso fornita dall’istituto quando è considerato un lavoratore (nei laboratori e nelle attività di PCTO).

La mascherina non è obbligatoria per gli allievi con forme di disabilità non compatibili con l'uso continuativo di tale dispositivo.

E’ preferibile mantenere il proprio posto all’attaccapanni, giorno dopo giorno. Lo zaino va posto in modo tale da non impedire il passaggio delle persone fra i banchi.

Nei laboratori, se non sussistono le condizioni minime di sicurezza (1 m di distanza dalle rime buccali e 2 m di distanza da chi sta difronte), è necessario indossare la mascherina per tutta la durata della permanenza nel locale.

Nei laboratori in cui è previsto l’utilizzo grembiule come dpi è necessario che tale indumento sia portato a casa e igienizzato frequentemente.

Durante gli spostamenti dovrà necessariamente tenere la destra rispetto al proprio senso di marcia.

E’ fatto divieto di lasciare a scuola qualsiasi oggetto personale.

La famiglia deve comunicare al Dirigente Scolastico e al Referente scolastico per il COVID-19 quando il proprio figlio ha avuto contatti stretti con casi confermati di COVID-19.
4. Lavaggio/igienizzazione delle mani 

Lo studente deve igienizzare le mani più volte al giorno, utilizzando normali detergenti (saponi) e le soluzioni disinfettanti (a base alcolica, con concentrazione di alcol di almeno del 70%) che vengono messe a disposizione dall’Istituto (gel).

E’ obbligatorio igienizzare le mani prima di consumare pasti o spuntini (anche al distributore automatico o in autonomia), prima e dopo l’accesso ai servizi igienici e prima di utilizzare strumenti o attrezzature di uso promiscuo.
5. Mascherine – guanti – indumenti di lavoro

Gli studenti devono igienizzare (lavare) quotidianamente la mascherina di comunità o assicurare il ricambio giornaliero di quella chirurgica.
Gli studenti quando individuati come lavoratori (laboratorio e attività di PCTO), hanno l’obbligo di indossare la mascherina fornita dall’Istituto, del tipo chirurgico monouso. Laddove fosse previsto l’uso dei guanti, questi devono essere monouso. Mascherine e guanti monouso nelle condizioni di cui sopra diventano a tutti gli effetti DPI obbligatori, stante il distanziamento fisico nelle proprie postazioni di lavoro.

E’ vietato l’uso di mascherine del tipo FFP2 o FFP3 con valvola. E’ vietato l’uso promiscuo di DPI (scambio di DPI tra persone) e il riutilizzo di DPI dismessi il giorno precedente. I DPI dismessi vanno smaltiti secondo le modalità previste.
Gli insegnati di sostegno e OSS devono indossare i DPI previsti dalle linee guida a seconda dei casi (mascherina, visiera, guanti in lattice).

6. Spazi comuni 
a) spazi didattici 
Per spazio didattico si intende qualsiasi ambiente interno all’edificio scolastico utilizzato per attività didattiche strutturate (lezione, attività pratiche, laboratori, ecc.). 

Ogni ambiente viene disinfettato ad ogni turnazione di classe.

Ogni aula/laboratorio è dotata di dispenser di soluzione alcolica, ad uso sia degli allievi che dei docenti.

Ulteriori disposizioni sono contenute nel regolamento di ogni singolo laboratorio.

Per mettere in pratica il principio del distanziamento fisico, che costituisce una delle più importanti misure di prevenzione del rischio di contagio da COVID-19, si è individuato il numero massimo di allievi che ogni aula/laboratorio può contenere e tale informazione è affissa all’esterno di ogni ambiente.

b) palestre 

Per le attività di educazione fisica deve essere garantire un distanziamento interpersonale tra gli allievi di almeno 2 m ed altrettanto tra gli allievi e il docente, privilegiando le attività fisiche sportive individuali che lo permettono. Gli spogliatoi annessi alla palestra, così come i servizi igienici e l’eventuale utilizzo delle docce, sono usufruibili stante il numero massimo di allievi che li possono utilizzare (distanziamento fisico 1 m) affisso fuori dall’ambiente. Per quanto possibile, durante la stagione favorevole prediligere l’attività motoria all’esterno e nel programmare eventuali giochi di squadra o sport di gruppo fare riferimento ai protocolli predisposti dalle singole Federazioni.

c) corridoi, saloni e atri

In questi ambienti è obbligatorio mantenere la distanza fisica di 1 metro dal proprio vicino e durante la loro percorrenza mantenere il più possibile la destra rispetto alla direzione di marcia. Questi ambienti se utilizzati per “sosta breve” (attesa entrata in classe/laboratorio) devono essere vigilati con la sorveglianza da parte degli insegnati e/o personale ata.

e) aula magna

Viene mantenuto un utilizzo promiscuo, ma nel rispetto del principio del distanziamento fisico di almeno 1 m tra tutti gli allievi seduti e di almeno 2 m tra il docente (o i docenti) di fronte e gli allievi più vicini. E’ individuato il numero massimo di persone che possono accedervi contemporaneamente. Nel caso non siano rispettate le distanze è obbligatorio indossare la mascherina.

Nel caso di turnazione delle classi o dei gruppi all’interno dell’aula magna, è importante curarne la disinfezione prima di ogni nuovo accesso, favorendo il ricambio dell’aria. 
f) uffici

Per le persone esterne all’istituto viene data priorità alla risoluzione delle questioni amministrativo-gestionali via telefono o e-mail. Solo per inderogabili ragioni, di stretta necessità ed in modo contingentato previo appuntamento con l’ufficio stesso, si può accedere di persona: per l’ufficio didattica e del personale l’accesso avviene tramite sportello a fianco della portineria, per l’ufficio amministrativo e ufficio viaggi d’istruzione una persona alla volta, sempre solo su prenotazione. Vedi anche punto 10.

Per il personale interno accesso contingentato e su richiesta.

In tutti i casi è prevista una sosta breve e l’accesso deve avvenire indossando mascherina (per i lavoratori interni chirurgica) e previa igienizzazione delle mani.
g) servizi igienici

L’accesso ai servizi igienici è consentito al personale e agli studenti, ma senza creare assembramenti nei locali. Prima di accedervi e dopo aver usufruito del servizio è fatto obbligo l’igienizzazione le mani con l’impiego di soluzioni idroalcoliche, utilizzando il dispenser posto in prossimità dell’entrata. 

Tali locali vengono puliti e disinfettati almeno due volte al giorno (metà mattina e fine giornata).

Viene disposta areazione continua di tali locali. 

7. Distributori di caffè e simili

L’Istituto provvede alla pulizia e disinfezione giornaliera degli spazi destinati al ristoro, nonché delle tastiere dei distributori automatici di bevande e snack. L’accesso contemporaneo ai distributori automatici da parte di più persone è consentito solo nel rispetto del distanziamento di almeno 1 metro, evitando gli assembramenti. 

8. Intervallo/Ricreazione
Non viene effettuato il servizio della ditta esterna di fornitura dei panini, focacce e similari.

Come regola generale la ricreazione deve essere effettuata in spazi esterni (in prossimità della prima uscita disponibile) all’edificio sotto la diretta supervisione del docente dell’ora curricolare. In caso di assoluta necessità (condizioni metereologiche avverse) si potranno utilizzare gli ambienti interni adiacenti all’aula/laboratorio e non le stesse aule ordinarie, anche per favorire il necessario ricambio dell’aria all’interno di queste ultime, sempre sotto la diretta supervisione del docente dell’ora curricolare.

Per consumare la merenda/snack è possibile abbassare la mascherina per il tempo strettamente necessario. Lo studente che si assenta per recarsi ai servizi igienici deve comunicarlo al docente di sorveglianza e ricongiungersi al gruppo classe quanto prima.
9. Modalità di accesso dei visitatori - genitori
L’accesso all’Istituto da parte di visitatori-genitori è ammesso solo per inderogabili ragioni e di stretta necessità ed è comunque contingentato previo appuntamento. 

All’ingresso, il personale addetto ai servizi portineria deve verificare che il visitatore stia indossando la mascherina e accertare altresì che la persona sia debitamente autorizzata ad accedere in Istituto. Giunto all’interno, il visitatore deve subito igienizzare le mani, secondo le modalità previste al punto 4, mantenere la distanza interpersonale di sicurezza di almeno 1 metro e continuare ad indossare mascherina per tutta la durata della sua permanenza all’interno dell’Istituto, che deve essere la più breve possibile, compatibilmente con le esigenze e le necessità del caso.

E’ obbligatoria la compilazione dell’autocertificazione per la verifica delle condizioni di salute e di tracciabilità, necessarie all’accesso dei visitatori (vedi anche allegato 10), l’informativa sulle motivazioni e sull’uso di tale modalità può essere fatta anche oralmente, come indicato nella nota del “Protocollo condiviso di regolamentazione per il contenimento della diffusione del Covid-19” (Allegato 12 al DPCM 17/5/2020).
10. Individuazione studenti fragili

E’ presa in considerazione la presenza di studenti “soggetti fragili” esposti a un rischio potenzialmente maggiore nei confronti dell’infezione da COVID-19. Le specifiche situazioni degli alunni in condizioni di fragilità saranno valutate in raccordo con il Dipartimento di prevenzione territoriale ed il pediatra/medico di famiglia, fermo restando l’obbligo per la famiglia stessa di rappresentare tale condizione alla scuola in forma scritta e documentata. Per questi aspetti fa fede la comunicazione del Dirigente Scolastico relativa all’individuazione studenti fragili.
11. Gestione di uno studente sintomatico all’interno dell’Istituto

Nel caso in cui uno studente presente nella scuola sviluppi febbre e/o sintomi di infezione respiratoria quali la tosse, si dovrà procedere al suo isolamento nelle sale Covid individuate in ogni plesso. La persona interessata dovrà essere immediatamente isolata e dotata di mascherina chirurgica, e si dovrà provvedere al ritorno, quanto prima possibile, al proprio domicilio, per poi seguire il percorso già previsto dalla norma vigente per la gestione di qualsiasi caso sospetto. Per approfondire le casistiche consultare quanto descritto nell’allegato 4 del protocollo generale.
Sale Covid individuate: 

Sede Balzan: Bagni femmine piano terra zona laboratori;

Sede Medie: Bagni maschi piano primo;

Sede Einaudi: Locale “ex Simulimpresa” piano primo.

Referenti individuati per gestione caso Covid-19:

Sede Balzan e Medie: Prof. Arturo Bernecoli, Prof. Fabrizio Tinti, Prof. Enrico Malaspina

Sede Einaudi: Prof. Carlo Alberto Merlo, Prof.ssa Rita Malaspina

Sede Medie: Prof.ssa Simona Romanin
12. Aspetti informativi e formativi

Il Protocollo è pubblicato sul sito dell’Istituto e la pubblicazione viene aggiornata ad ogni sua modifica. Sempre sul sito sono pubblicati documenti informativi, anche desunti dal Protocollo, rivolti all’utenza.

In prossimità delle porte d’accesso alla scuola e nei luoghi di maggior transito dei lavoratori e studenti sono esposti cartelli recanti le norme comportamentali generali e specifiche e sintesi delle procedure stabilite ai sensi del presente Protocollo. Sono esposti in più punti dell’Istituto il decalogo delle regole di prevenzione
13. Smaltimento mascherine, guanti e simili

All’interno dell’Istituto, mascherine, guanti, fazzolettini e salviette di carta devono essere smaltiti nei rifiuti indifferenziati (secco), secondo la procedura già in vigore nel territorio comunale di pertinenza. A tale scopo, in più punti dell’Istituto vengono predisposti appositi contenitori, opportunamente segnalati
14. Gestione dell’emergenza

Per un’emergenza che dovesse sorgere a seguito della scoperta di una persona con sintomi Covid-19 a scuola si rimanda al punto 11 e al relativo allegato 4 del protocollo generale.

Nell’ambito del primo soccorso connesso ad infortuni durante il lavoro e fermo restando quanto previsto dal Piano di Primo Soccorso scolastico, l’incaricato di PS non deve attivare la manovra “Guardare-Ascoltare-Sentire” (GAS) e, nel caso fosse necessaria la rianimazione, deve effettuare le compressioni toraciche ma non la ventilazione.  Inoltre, prima di qualsiasi intervento, anche banale, l’incaricato di PS deve indossare una mascherina FFP2 o FFP3 senza valvola, visiera e guanti in lattice.

Nell’ambito della prevenzione incendi, sono assicurati i controlli periodici effettuati da personale interno all’Istituto e previsti dal Piano Antincendio scolastico.
Nel caso si renda necessario evacuare l’Istituto (anche parzialmente), fermo restando quanto previsto dal Piano d’evacuazione, tutti i presenti dovranno uscire dall’edificio indossando la mascherina e mantenendo la distanza di almeno 1 metro da ogni altra persona, sia lungo i percorsi d’esodo interni che esterni, nonché al punto di ritrovo.

PROCEDURE EMERGENZA ALLARME GENERALE DI EVACUAZIONE
A seguito di eventi improvvisi ed imprevisti il Responsabile delle emergenze di ogni sede è abilitato a dare l’ordine di evacuazione dell’edificio.

In caso di terremoto, quando viene avvertita la scossa, porsi vicino a muri portanti o sotto il banco/cattedra, lontano da finestre e da oggetti che possono cadere dall’alto. 
Solo quando si avverte l’allarme acustico generato da tre squilli di campanella o dall’allarme in filodiffusione per la sede Balzan,

allievi e i docenti dovranno:

· mantenere la calma

· interrompere ogni attività didattica

· il docente dovrà aprire le porte e controllare prima di uscire che le classi che debbono precedere siano già uscite 

· uscire ordinatamente, utilizzando l’uscita di emergenza segnalata dalle planimetrie, senza correre, senza urtare i compagni, senza urlare e creare confusione
· in caso di inagibilità delle uscite di sicurezza da utilizzare, il docente deciderà una via di uscita alternativa sulla base dell’emergenza in atto
· il docente porgerà aiuto agli eventuali allievi disabili, eventualmente coadiuvato da altri addetti
· tutto il materiale presente nell’aula (zaini, cartelle, libri, cancelleria ecc.) dovrà essere lasciato nell’aula stessa
· il docente con la cartellina di classe uscirà per ultimo, dopo aver chiuso la porta
· una volta raggiunte le aree esterne e il luogo sicuro, il docente procederà all'appello dei ragazzi
· l'appello terminerà quando l'ultimo allievo in elenco avrà confermato la propria presenza
· nel caso di assenti non giustificati, il docente della classe dovrà rapidamente comunicare al Responsabile dell’emergenza le assenze riscontrate per i necessari interventi








(*) Il Dirigente Scolastico

                                                                                                    Prof. Amos Golinelli

(*) Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.
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